

第五章：是誰推動了復興

是誰努力推著那「發不動的車」，也就是失能的教會，到坡道上試圖啓動？他們是怎樣的人？這些問題的答案不盡相同，就好像在每個人裡面獨特的 DNA 一樣。這些人唯一的共同點，就是他們都極度渴望認識並且經歷神的一切。在教會歷史中四波的復興海嘯中可看到，他們是神的主權和人的自由意志所匯集而成的。

與神同工

在聖經中我們不斷讀到，神因為愛的緣故，不斷鼓勵祂的百姓在地上與祂同工。當我們能夠明白，其實神可以獨自完成所有的事，然而祂卻選擇讓人與祂同工，這真的是太棒了。在彼得後書三章 11-12 節中更說到：「...你們為人該當怎樣聖潔，怎樣敬虔，切切望望神的日子到來...」

很明顯的，每個人都有機會協助讓神的日子加速到來！很多時候，當我們讀到神大能的使用不同的人時，我們看到他們就是一群渴望為自己，為教會和世界裡的問題，尋求神的答案的一群人。這些人知道，他們沒有答案，所以用他們唯一知道的方法來尋求答案：他們進入神的話語，並在神面前委身，迫切的禱告。當個人的需要與更多渴慕神的兩個狀態交會之時，天堂似乎為他們敞開，讓聖靈能自由的運行。

耶穌解釋了聖靈的工作：「但保惠師，就是父因我的名所要差來的聖靈，他要將一切的事指教你們，並且要叫你們想起我對你們所說的一切話。」(約十四 26)「只等真理的聖靈來了，他要引導你們明白一切的真理；因為他不是憑自己說的，乃是把他所聽見的都說出來，並要把將來的事告訴你們。」(約十六 13) 扮演教導角色的聖靈，已經準備好教導那些渴慕更多、喜愛神話語、並且聆聽祂微小聲音的人。

當我在研究教會和復興歷史時，我發現每個重要復興中，都可以看到這樣的人。當他們渴慕神，並尋求答案時，神便開始顯明與他們情況或世界局勢有關的真理。接著，他們展開行動：馬丁·路德把九十五條論綱釘在德國威登堡教堂門上；約翰·衛斯理在馬背上騎了二十五萬哩的路，傳講了四萬篇信息，為了傳揚耶穌基督的救恩；威廉·西蒙 (William Seymour) 脖子上掛著鞋盒，躲在講台後面好幾個小時，為了等待聖靈的恩膏降臨，直到他覺得可以講道為止。當他們與神同工時，那從神而來、改變了他們的真理，點燃了他們。

那點燃他們生命火焰的真理並不是新的，這些真理一直以來都在神的話語中，許多人還曾經傳講、經歷過這些真理。路德的「你們得救是本乎恩」和衛斯

理的大使命並非新的真理。在人追求財富和權力的同時，政治、經濟和宗教的力量，經常模糊了這些真理。這三個渴慕的人，試圖為充斥在他們年代的邪惡和道德衰敗尋找到答案，重新發掘了能幫助教會和世界恢復生命的真理。

神的策略

神並沒有使用完美的人，就像耶穌沒有選擇完美的人成為祂的使徒。即使大衛搶了別人的妻子，神還是使用並尊榮了他（撒下十一）。使徒彼得在耶穌被釘十字架前三次不認耶穌（約十八 15-27）。馬丁·路德以反猶太主義聞名，之後希特勒就用他的論點，為自己在二十世紀所行的辯護，好讓他能執行反猶太人的「最終解決方案」。¹

神的策略是出於祂的愛。祂是愛我們的天父，差派了祂的獨生愛子為眾人死，以至沒有一人沉淪。祂也差派聖靈，也就是那位保惠師，讓神在耶穌離開世上以後，仍然能夠與人同在。人類所有的歷史，就是神不斷向人發出邀請，回到祂面前，回到起初神按著祂的形象創造我們時的關係和地位。神起初的計畫就是希望神的兒女和祂有親密的關係，這計畫一直沒變過。祂的計畫其實就是期望和人有親密的關係，就好像婚姻中的親密關係一樣（弗五 31-32）。在約翰福音十七章 23-24 節，耶穌呼籲男人和女人應該要合而為一，正如耶穌和天父一樣。

分享所有權

我和妻子深愛我們的兩個孩子並以他們為榮，但養育他們並不簡單。當他們在青少年期，雖然房間整齊並不是最重要的事，但好幾次他們凌亂的房間差點沒把我們搞瘋。我們嘗試了各種方法，威脅利誘要他們清理房間，把東西歸位，但卻一點都沒有用。

終於有一天，我明白我們不需要為此爭戰。（有人說，養育兒女需要具備足夠的智慧，選擇重要的戰役來得勝。）於是，我們決定釋放家中部份的主權給他們。身為房貸和房子的所有人，我們卻把管理房間的控制權讓給他們，使他們有權利選擇要過怎樣的生活。我們決定當他們關上房門時，我們必須敲門等待邀請才能進去。

有好幾次，我打開房門後大吃一驚，看到整個房間亂七八糟，東西散落一地，到處都是。我很想到車庫拿鏟子，把所有東西都鏟到窗外好維持房間的整齊。但我沒那麼做，因為我已經把管理房間的主權交給他們。（我很開心可以這麼說，當孩子逐漸長大，他們進步了，房間也變得整潔了。）

與神同工

有一天神對我說：「弗雷德，我和世界就是在這樣的衝突中摔角，我決定賦予我所創造的人部份主權。現在，我與他們的選擇一同生活。我不是要來責怪他們的混亂，但我常為他們感到心痛。」我想，我們那位慈愛的天父，一定會常常想要不請自來的介入我們生活，把我們從一團糟的世界中拯救出來。但祂並沒有那麼做，祂就像我一樣，在門口敲門等待。

詩人在詩篇一一五篇 16 節這麼說：「天，是耶和華的天；地，祂卻給了世人。」換句話說，神在天上掌權，地上的權柄祂卻給了人。神渴望我們在看到困境時，可以請求祂與我們同工。當有人看到周遭迫切的需要時，這樣同工的關係便會產生，進而邀請神的國度降臨。我們在主禱文裡可以看見：「所以，你們禱告要這樣說：我們在天上的父：願人都尊祢的名為聖。願祢的國降臨；願祢的旨意行在地上，如同行在天上。」（太六 9-10）

創世紀一章 26 節記下當神創造人類時，祂說：「我們要照著我們的形像、按著我們的樣式造人，使他們管理海裏的魚、空中的鳥、地上的牲畜，和全地...」當時神釋放在祂百姓身上的東西，值得我們注意。祂與我們分享祂的主權，賜予我們部份的主權。創世紀二章 16-17 節，神除了賦予我們在地上有限的主權，也讓人類選擇與祂同行，與祂同工，在地上掌權。

創世紀三章 1-7 節，我們看到當選擇錯誤時會發生什麼事。雖然亞當與夏娃和神有持續親密的關係，但他們仍選擇相信撒旦的謊言，以為他們可以成為自己的創造者，神。他們選擇悖逆神而走自己的路，離開神尋求自己的地位和知識。這樣的選擇導致人類墮落和遠離神，靈裡的死亡接踵而來，整個地球充滿了屬靈孤兒。當我們選擇錯誤而相信魔鬼的謊言時，便發生了轉移，我們把神賜予我們有限的主權轉移給魔鬼。在路加福音四章 5-6 節，描述了耶穌基督所受的試探，魔鬼在很短的時間內，將萬國指給祂看說：「這一切權柄、榮華，我都要給你，因為這原是交付我的，我願意給誰就給誰。」

雖然耶穌知道魔鬼是個說謊者，但祂並沒有挑戰牠所說的。為什麼？因為在人類墮落的時候，已經把地上的國度給了撒旦，到現在還是每天透過選擇，不斷把自己交給魔鬼。怎麼說呢？每次當我們相信撒旦所說，關於自己、關於神、以及我們與神之間關係的謊言時，就是再次強調牠的所有權。保羅提醒我們，因為人類的墮落和持續做出錯誤的選擇，導致敗壞和徒然勞力，使得所有的受造物都承受了如生產般的痛苦（羅八 19-22）。

人類的選擇

很多人不明白的是，我們每天的選擇和現在所收割的腐敗有關。舉例來說，幾年前我讀到一篇關於東非乾旱的報導，東非乾旱是人為的，導致的飢荒，幾年下來造成了百萬人的死亡。當人們看到這樣的情形，自然的反應就是怪罪神，因為祂是掌管天氣的。人們習慣爲了像可怕的乾旱這種事來怪罪神，而不會看到這些其實都是因爲人類錯誤的經濟決策導致。

在這篇文章裡，科學研究回答了一些大家的疑問，像是「爲何平時該降下的雨沒有降下來？」研究人員開始推測，有些東西攔阻了印度洋上水蒸氣的來源和雲層的發展。當他們開始探索那個地區，有一層薄薄的油污累積在接近東非的印度洋上。他們臆測這大規模的浮油阻礙了海水蒸發，因此無法形成降雨所需的雲雨，而導致乾旱。下一個問題是：「這些浮油從哪裡來？」他們發現很多返回波斯灣的油輪把壓艙水排到印度洋，造成了大量的浮油，因而阻礙了東非降雨所需要的水蒸氣。

在我們目前所處的世紀中，國際間正討論著全球暖化問題，全球暖化造成天氣型態的劇烈變化。美國前副總統高爾（Al Gore）到處奔波演講，標題爲「不願面對的真相」（An Inconvenient Truth），他的統計數字令人大開眼界。但我們必須認清全球暖化，和我們對石化燃料的依賴間可能的關連性。我們需要做出困難的抉擇，這些會影響許多國家的經濟政策，很多選擇必須是無私的。

這兩個環境議題只是持續戰役的一部份，而這些戰役是因爲我們的選擇造成了地球的腐敗，帶來大地的嘆息，正如使徒保羅所寫的。

問對的問題

很多人會問：「如果有神而且神是良善的，祂爲何允許，或甚至是神故意讓這些天然災害發生，導致許多人死亡，或遭到蹂躪？」他們不明白人類的歷史是一連串選擇的故事，到現今獨立的世界時，變得更錯綜複雜。

當海嘯般的大復興發生時，要選擇脫離魔鬼的謊言，變得比以前容易許多。復興使很多人以神的觀點來選擇生活，倚靠那是「道路、真理、生命」的耶穌。當人了解耶穌是唯一的方法，能讓我們重新得著起初所失去的一切，他們就會做更好的選擇。而我們與神關係中的屬靈生命與自由，使我們能與神同工，錯誤的一切被修正，對地球和居住其上的人都有好處。像這樣的復興歷史，是一連串人類不斷持續努力的冒險故事，爲了解決困境，不斷尋求並重新發掘那些清楚的屬天答案。這是個關於恢復的故事，恢復那些已被遺失或扭曲，關於神的重要真理。

這個故事是關於神如何藉著將祂的同在與榮耀，從永恆中澆灌到我們的時空裡，來回應百姓尋求祂的美好時期。這樣有神介入的美好時刻，可抵消魔鬼在人類和地球上所造成的毀滅。當我們回頭查看歷史，看見過去的經歷和神所成就過的事時，我們便可以清楚的知道神今日要把我們帶往何處。然後，我們便能一同歡慶神在我們時代的介入。我們也可以為這段奔向神，與祂同行的旅程來歡慶。

這本書不只是在探討過去的歷史事件，更是要看到愛神的人如何明白且樂意與神同工，來重新發掘那些已經遺失，且非常重要和關鍵，關於神的真理。本書所要告訴你的故事，是一群渴慕神的人，如何對現況感到不滿足，不管大眾如何認為，他們總覺得能更多有神，更享受神。當他們看到人與創造天地的神相連結時，會得到何等大的喜樂，而人卻與這喜樂隔絕，他們因而為著自己，也為著其他人感到絕望。他們看見當人們的生活中沒有了良善的神，會變得如何殘酷的對待彼此。他們想要為自己，也為了這個絕望的世界，找回與神美好的關係。

他們所經歷和重新發現的，就是本書所要帶大家一同歡慶的，因為神將他們，也將這世代的你和我，從邪惡的漩渦中拯救出來。他們學習去問對的問題，也學習去問好的問題。

(圖表)

唯有透過耶穌才能得著救恩
1517年，德國威登堡，九十五條論綱

馬丁·路德
(Martin Luther)
1483-2546

約翰·胡斯
(John Hus)
1369-1415

慈運理
(John Ulrich Zwingli)
1484-1531

約翰·威克里夫
(John Wycliff)
1320-1384

重洗派
(Anabaptist)
1525

彼得·瓦勒度
(Peter Waldo)
1140-1230

約翰·加爾文
(John Calvin)
1509-1564